JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器 **安装使用说明书** (Ver.1.8,2022.11)

(**vci**.1.0,2022.11

深圳市泰和安科技有限公司 TANDA TECHNOLOGY CO., LTD.



前 言

JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器(简称 TX3000A)是深圳市泰和安科技有限公司充分调研消防市场需求,总结多年消防工程经验,融会国标 GB 4717-2005《火灾报警控制器》和 GB 16806-2006《消防联动控制系统》的要求和精神,设计的新一代集报警、联动一体化的智能控制器。

TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器采用壁挂式结构,模块式设计,具有功能强、可靠性高、配置灵活的特点。系统采用 128×64 点汉字液晶显示,全汉字操作及提示界面。打印机可打印系统所有报警、故障及各类操作的汉字信息。最大容量为 242 个总线制报警联动控制点,具有全面的现场编程能力。

TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器可与我公司生产的各类 T3 系列开关量型、模拟量型、智能型火灾探测器和控制模块及多线制控制模块连接,构成一个集总线、多线于一身的报警联动一体化控制器, 是消防工程的最佳选择。

本安装使用说明书应由专人负责,妥善保管,以备日后查用。

[安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书] JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器

录

	目	录
第一章 概 述		1
1.1 功能强、可靠性高		1
1.2 窗口化、汉字菜单式操作界面		
1.3 灵活的模块化结构和多种功能配置选	上择	
1.4 配有智能化联动操作盘		2
1.5 具备对控制模块全面的自检功能		
1.6 可配接汉字式火灾显示盘		
1.7 火警、屏蔽、故障报警分区显示		
第二章 控制器结构及配置说明		
2.1 控制器典型配置		2
2.2 控制器面板说明		
2.3 控制器内部构成及连线说明		
2.4 主要技术特性		6
第三章 基本功能与报警处理		6
3.1 开机、关机与自检		6
3.2 火灾报警		7
3.3 联动报警		
3.4 监管报警		
3.5 总线上部位故障报警		
3.6 回路总线短路报警		
3.7 主电故障报警		9
3.8 备电故障报警		
3.9 声光警报输出口故障报警		
3.10 火警传输设备故障报警		
3.11 清洗预报		
3.12 屏蔽报警		
3.13 用作分机		
3.14 传送回路信息及联动信息		
第四章 键盘操作及菜单系统详解		
4.1 键盘介绍		
4.2 键盘的解锁与锁键盘		
4.3 主菜单进入		
4.4 各菜单功能及操作		
4.5 联动方式选择		
4.6复位		
4.7 声光警报器启动/停止		
4.8故障输出		
4.9 消音		
第五章 工程调试大纲		
5.1 调试流程图		
5.2 调试具体步骤		
5.3 空载开机检查		
5.4 外部设备检查		
5.5 接线和设置		
5.6 调试		
第六章 常见故障及维修		
6.1 控制器出现死机或程序不能正常运行	F时,如何 好	上理
6.2 控制器重复开机,如何处理		
6.3有些按键不起作用,原因何在		

[安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书] JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器

6.4 开机无显示,如何检查	26
6.5 探测回路无输出,如何处理	26
6.6不能登录	26
6.7 已登录但不报故障	26
6.8 已登录但不报火警	27
6.9 误报警	27
6.10 备电故障报警	27
第七章 日常维护及保修	27
7.1 注意事项	27
7.2 重要提示	27
7.3 保修	
第八章 系统相关设备简述	28
8.1 打印机使用说明	28
8.2 直接启动操作健的使用	28
第九章 请联系我们	29



第一章 概 述

TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器执行国家标准 GB 4717-2005《火警报警控制器》、GB 16806-2006《消防联动控制系统》。是我司为适应中小型工程及一些大工程中某局部设置需要而推出的新一代火灾报警控制器。采用壁挂式结构,具有体积小、功能强、可靠性高、配置灵活、安装使用方便等特点。系统采用汉字液晶显示,可打印系统所有报警及各类操作的汉字信息。系统设计最大容量为 242 总线部位点,可与我司的其它产品配套使用。控制器具有联网功能,可与我司多回路控制器进行联网。

1.1 功能强、可靠性高

本控制器采用两总线控制方式,可管理1个回路共计242个总线部位点。可连接我公司T3系列电子编码、遥控编码的智能型探测器、手动报警按钮、输入模块、输入/输出模块等现场外部器件。

整个系统可分为控制器、探测器、联动模块、区域显示器和操作终端等部分。其中控制器包含主板、 驱动板、通讯板、联动盘和电源板。

TX3000A 组成结构如图 1-1 所示:



主板通过回路驱动板来完成对探测器的检测、数字信号的采集(仅对智能探测器)和对联动模块的控制,并可通过中继接口模块和其它种类探测器(如可燃气体探测器、防盗传感器等)连接,具有极强的可扩展性。主板汇集和处理各驱动板采集的信息,完成所有控制和功能的操作,构成了控制器的主体。软、硬件方面的精心设计使该系统具有了极高的可靠性。

本控制器还具有探测器清洗预报功能,以确保系统的探测部件总是处于正常的工作状态下。 控制器报警时不仅有声光显示、液晶屏幕信息显示,还有打印机记录、历史记录。

1.2 窗口化、汉字菜单式操作界面

本控制器采用窗口化菜单式命令,汉字菜单明白易懂、方便直观,通过简单的操作(选择数字或移动 光标)就可以实现系统提供的多种功能。

控制器的键盘操作设计的方便可靠: 凡是查询类的操作均可直接进行,无需密码进入;而凡是设置或 动作类的操作均需输入密码才能进入,以使应有的权限得到保证。对用户密码的修改要由掌握管理员密码 的人来进行,而且管理员也可以修改自身密码。

本控制器的汉字输入方式包含了拼音输入、数字输入和字母输入,"拼音输入"方式使汉字输入成了很 简单的一件事,再也无须查区位码对照表了。

1

1.3 灵活的模块化结构和多种功能配置选择

本控制器主控部分由各类功能模块组成,配置极为灵活方便,若接入通讯板,系统还可以提供与TX3016 控制器的主、分机模式通讯。

1.4 配有智能化联动操作盘

本控制器自带有一个 12 点"总线联动操作键", 6 点"直接启动操作键",接线少、可靠性高,手动操 作盘上的每一个启/停键均可定义为总线上的输出模块,通过手动或自动启动的方式来完成消防联动的启 动/停止功能;以及通过反馈输入来了解消防设备工作状态的功能。另外控制器设有"声光警报器"控制 口、"故障输出"控制口,可满足用户的相关需求。

1.5 具备对控制模块全面的自检功能

本控制器具有输出线断路、短路,反馈线断路检测功能,这些检测功能可最大限度的保障控制模块本身 及其与重要设备之间连接的可靠性。

1.6 可配接汉字式火灾显示盘

本控制器可配接我公司生产的汉字式液晶显示火灾显示盘,方便可靠,可以通过对火灾显示设备定义 灵活地实现火灾显示盘的分楼区及分楼层显示功能,并具有时钟功能,用户可随时查看时间。

1.7 火警、屏蔽、故障报警分区显示

1~8分区均设有独立的报警和故障/屏蔽指示灯。

第二章 控制器结构及配置说明

2.1 控制器典型配置

TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器采用壁挂式结构安装,其典型配置包括:主控制器(包括总 线联动操作键、直接启动操作键)、电源、打印机等。

TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器外观示意图如图 2-1 所示:









图 2-1

Tanda泰和安科技

2.2 控制器面板说明

控制器面板结构示意图如图2-2所示,其由显示操作区、总线联动操作区二部分组成。



图 2-2

- 2.2.1 显示操作区主要由液晶显示屏、指示灯、操作键盘三部分组成。
- 2.2.1.1 指示灯说明:
- •主电工作:绿色,当控制器AC220V 电源供电工作正常时此灯点亮,主电故障时灭;
- ·备电工作:绿色,当控制器备用电源供电工作正常时此灯点亮,备电故障时灭;
- ·火警灯:红色,此灯亮表示控制器检测到外接探测器处于火警状态,具体信息见液晶显示;
- 故障灯: 黄色,此灯亮表示控制器检测到外部设备(探测器、模块、火灾显示盘、主备电等)有故障或 控制器本身出现故障,具体故障信息见液晶显示,排除后此灯自行熄灭;
- •**屏蔽灯**:黄色,当外部设备(探测器、模块)发生故障时可将它屏蔽掉,待修理或更换后,再利用释放 功能将设备恢复,有屏蔽设备存在时此灯亮;
- **系统故障灯**:黄色,当主机发生系统故障时此灯亮;
- **声光报警器启/停灯**:红色,声光警报器报警状态指示灯,只要有火警信号输入,声光警报器启动时该 指示灯亮;当系统复位或专业人员按下声光警报器的"启/停"键后,声光警报器 停止声、光,此灯灭;
- **声光报警器故障灯**: 黄色, 此灯亮表示声光警报器本身出现故障, 故障排除后此灯自行熄灭;
- **声光报警器屏蔽灯**: 黄色, 此灯亮表示声光警报器本身被屏蔽掉, 屏蔽解除后, 此灯熄灭;
- **火警传输设备启动灯**:红色,只要有火警信号输入,火警传输设备启动,此灯亮;当系统复位后,此灯 熄灭;
- **火警传输设备故障灯**:黄色,此灯亮表示主机所连接的火警传输设备本身出现故障,排除后此灯自行熄 灭;
- **火警传输设备屏蔽灯**:黄色,此灯亮表示主机所连接的火警传输设备本身被屏蔽掉,当解除屏蔽后,此 灯熄灭;

- 手动允许灯:绿色,此灯亮表示可通过手动直接操作总线联动操作键或直接启动操作键对联动模块或联动设备进行直接启动和停止的操作;
- ·自动允许灯:绿色,此灯亮表示当满足联动条件后,系统自动对联动设备进行联动操作;
- 消音灯: 红色,当控制器发出报警音响时,按"消音"键,消音指示灯点亮,扬声器终止发出警报,当 有新的警报发生时,消音指示灯熄灭,扬声器再次发出警报声;

•联动操作盘启动指示灯:当联动盘所对应的设备发生联动启动或手动启动后,此灯亮,若启动10秒后, 所启动的设备无反馈时,此灯闪亮。当设备停止启动或系统复位时,此灯灭;

- •联动操作盘反馈指示灯:当联动盘所对应的设备发生反馈时,此灯亮,当反馈消失或系统复位时,此灯 灭;
- 设备启动总指示灯:当所连接的任何一个设备启动时,此灯刚开始常亮,若启动 10 秒后,所启动的设备无反馈时,此灯闪亮,若有反馈时,此灯又变成常亮,当系统复位后,此灯灭;
- •设备反馈总指示灯:当所连接的任何一个设备有反馈时,此灯常亮,系统复位后,此灯灭;
- •监管灯:当接有监管信号报警后,此灯常亮,系统复位后,此灯灭;
- I 级操作级别灯:当控制器处于 I 级操作级别时,此灯常亮,控制器处于 II 级及以上操作级别时,此灯 灭;
- II 级操作级别灯: 当控制器处于 II 级及以上操作级别时,此灯常亮,当控制器处于 I 级操作级别时, 此灯灭。
- **火警分区灯**:红色。前端设备在该分区报火警时,对应火警灯亮,此区火警排除后,按"复位"键此灯 熄灭;
- •分区故障/屏蔽灯:当该分区设备有屏蔽时,对应故障/屏蔽灯常亮,当该分区设备有故障时,对应故障 /屏蔽灯闪亮,此区没有屏蔽和故障,此灯熄灭;
- 2.2.1.2 各操作键功能见第三章叙述。
- 2.2.2 总线联动操作盘

本控制器有18个启动点,其中6个为直接启动操作键,12个为总线联动操作键。每一个启动点均由一个 按键(直接启动操作按键为桔黄色,总线联动操作按键为灰白色)、两只指示灯(启动指示、反馈指示) 和标签组成。

按键为"启/停"控制键,如按下某一单元的控制键,则该单元的启动红色指示灯亮,并有控制命令发出,如被控设备响应,则反馈红色指示灯亮,用户可将各按键所对应的设备名称书写在标签上面,然后装入"标签"处。具体方法如下:

首先,准备一张长为88mm,宽为20mm的标签纸,在该标签上,用户可以根据实际情况标注出所连接的设备名称、安装位置等信息。准备好后,将卡片安装在槽内。



2.3 控制器内部构成及连线说明

 2.3.1 控制器内部结构说明 控制器的内部结构及连线示意图如图2-4所示。





图 2-4

控制器由主板、联动盘板、回路驱动板、打印机板、通讯板、电源六部分组成。如图 2-4 所示机箱门 左上部分为主板,通过 2 条 26P 的排线分别与驱动板和左下部联动盘板相连,打印机板则插在主板上。右 上部分为驱动板,在回路驱动板下面为电源板,通过 6P 排线与电源连接。通讯板可插在驱动板上。 1、主板(含液晶、指示灯、操作键、打印机、与驱动板的通讯接口等)固定在机箱门上部;

主板是整机的控制中心。以单片机 STM32F103 控制处理为中心,外扩一些存储芯片及键盘、指示灯、 液晶等组成全部硬件电路。单片机通过其异步串行通讯口与回路驱动板、直接控制输出键进行数据通讯(发 出命令、接收数据),分析数据、判断状态、发出并记录各种报警信息(声光提示、液晶屏显示、打印机 记录、历史记录、485 通讯等)。单片机还可接收键盘操作信息进入各种相关的菜单操作界面,及对整机的 控制特性、状态信息进行查询或设置;还接收电源的工作状态信息。

2、打印机板插在主板上;打印机板由单片机 STM32F101、存储芯片、指示灯等组成硬件电路。为接收主板 发来的打印数据和命令,

对送来的打印数据进行处理和打印走纸。

3、联动盘板(含6组直接启动操作键、12组总线联动操作键与分区显示)固定在机箱门下部;

联动盘板提供总线部件火警、屏蔽、故障分区指示,"直接启动操作盘"启/停键、启动和反馈指示灯 和总线联动操作盘启/停键、启动和反馈指示灯。

4、回路驱动板、扩展回路板等固定在机箱后壁的上部;

回路驱动板是主板、电源二者之间的连接载体,并由单片机 MEGA88 及其外围电路控制着"直接启动操作盘"的启动和停止操作。

回路驱动板回路部分由单片机 MEGA16、存储芯片、总线功率驱动电路(MOS 功率管 9024 与 024)、回码接 收甄别电路(LM339)等电路组成。其软件负责接收来自主板的命令,经转换格式后向探测总线(连接各种前端部件)转发;接收来自部件的回答信息,再返送回主板。

扩展回路板与回路驱动板之间用插槽相连,用于方便可靠地扩展回路。

5、主机电源固定在机箱内后壁的右部驱动板下边

将交流 220V 电压转换主机 24V、联动 24V 二组电压,供系统使用,其中 A96F902N 单片机负责输入电源 的自动切换、故障检测、过流保护接收、发送与控制等。

6、备用电池固定在机箱下部。值得注意的是**正负极不要接反**。

2.3.2 控制器外部接线端子说明

控制器外部接线端子如图 2-5 所示

接地



注: COM口接内部电源地

1、(监控点启动输出)QD1~QD6: 六个直接启动操作盘为有源常开输出端子,启动时闭合接+24V(每个点 最大输出电流100mA);

- 2、(直控点反馈信号)FH1~FH6: 六个直接启动操作盘反馈端子,无源输入,不用时接一个10K电阻;
- 3、(故障输出)GZ:故障输出端子为有源输出,当控制器检测到故障时会输出+24V电压(最大输出电流100mA);
- 4、(监控点启动输出)SG: 声光警报器为有源常开输出端子, 启动时闭合输出+24V(最大输出电流100mA);
- 5、Z1 Z2: 无极性二总线端子;
- 6、联动电源输出: 24V (最大输出电流1.5A);
- 7、电源输入: 主机电源输入端子, 交流220V;
- 8、接地端子: 接入地;

9、485接口: 485 通讯接口端子(只有扩展485 通讯板后,此端子才能用)

注意:连线时,任何设备的通信线A口接A口,B口接B口,请勿接反,否则系统将无法通讯。 10、CAN接口

1) CAN通讯接口端子(只有扩展CAN通讯板后,此端子才能用);

- 注意:连线时,任何设备的通信线L口接L口,H口接H口,请勿接反,否则系统将无法通讯。
- 2.4 主要技术特性
- 2.4.1 电源:
 - 交流电源:额定工作电压~220V(187V~242V)
 - 备用电源: 12V7.0AH 2节
- 2.4.2 使用环境: 温度: 0℃~+40℃ 相对湿度: ≤95%,不凝露
- 2.4.3 容量:

壁挂机:回路数:1个 每回路的部件数:242 点

- 2.4.4 显示器: LCD 液晶屏(128×64 图形点阵)
- 2.4.5 外形尺寸(长×宽×高): 330.0mm×130.0mm×400.0mm

2.4.6 布线要求:

1、CAN 通讯线和报警总线最好使用双绞线 RVS2×1.0 mm ²或 RVS2×1.5 mm ²,当环境干扰比较大时,CAN 通讯线应考虑使用 RVSP2×1.0 mm ²的双绞屏蔽线

2、绝对不可将 CAN 通讯线和电话线与报警总线布在同一根多芯电缆中。

第三章 基本功能与报警处理

3.1 开机、关机与自检

1、打开连接设备的电源开关;

2、打开控制器的主备电开关。

Tanda泰和安科技

3、完成以上操作后,系统进行上电初始化,界面依次显示如图3-1所示:



图3-1

在系统初始化和登录的同时,系统进行自检,控制器和联动操作盘上的指示灯依次点亮,同时扬声器 发出火警声音。控制器对外接火灾显示盘、探测器、模块和其他设备进行注册(如图3-2所示):



图3-2

由于各工地所连接的前端产品数量不同,登录过程所需时间也不一样。登录完成后,主机会自动显示 注册信息(如图4-11所示),约10秒后,系统跳到正常监控状态(如图3-3所示):



图3-3

至此开机过程结束,系统进入正常监控状态。约20秒后,若无任何报警、故障发生,控制器即进入 对全系统进行周期巡查检测。如果出现任何问题,系统将自动地进入各种相应的报警状态(如火警、故障、 联动、清洗、屏蔽等)。值得一提的是,故障报警包括总线短路、主电源、备用电源、声光警报器、系统 故障以及部位的各种故障,其中部位的故障包括通讯故障、探头故障、输入线/24V 故障、输出线故障;系 统故障包括主要巡检通讯程序、程序存储器和数据存储器的工作失常故障;至于声光警报器故障除了通常 的报警方式外,还具有一个专用的故障指示灯,使得即使在火警期间其故障信息也能得到有效的指示(同 理,声光警报器还具有独立的启动指示灯及屏蔽指示灯),火警传输设备也是如此。在监控期间,可对控 制器进行各项菜单操作,但要注意有些操作会影响到系统的正常监视,应由专业人员在必要的情况下才能 进行。这些操作一般均需管理员密码进入,而且进入时会出现相应的警告提示。而反之,有些操作在火警 时将不能进入,以免对火警信息产生不正确的影响。

主机菜单中设有"自检"功能,进入此功能键后,系统将进行和开机时相同的声音、指示灯光及电源 检查。

注意不要试图切断交流电源来进行关机,此时控制器将进入备电供电状态,那样是不能关闭控制器的, 而过长时间的备电供电将造成系统的不正常工作,甚至对电池造成损害。

整个控制器的开机、关机内容即如上面所说,具体的菜单内容与操作将在第四章中进行详述。下面对 控制器有关功能和一些处理事宜进行介绍。

3.2 火灾报警

当系统配接的探测器、手动报警按钮等报警部件确认发现火情时,通过总线将报警信息传给控制器。 控制器经确认后进入火灾报警状态并发出火警声、光警报。此时面板上红色火警指示灯常亮,液晶屏上显

[安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书] JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器

示火警序号、火警总数、首警部位、报警部件的编号及类型、报警时间、安装位置等信息(参见图 3-4 上 半屏显示),同时打印机、历史记录记录相关火警信息。当火警数量超过满屏显示时,除首警外,其余报 警可自动循环显示,按键盘上的"▲"、"▼"键也可手动查询,对于选中信息实行滚屏显示。按"确认" 键时单屏显示该条信息。



图 3-4

火警的一般处理步骤:

1、首先按"消音"键,控制器音响将关闭,"消音"键旁边的指示灯亮。

2、根据显示的地址码、发生火警的位置等信息应先检查发生火警的部位,并确认是否确实有火情发生。 若为误报警,查明原因,酌情处理;若确认发生火情,应立刻组织扑救工作。

3、处理完毕后,按"复位"键,使系统回到正常监控状态。

注1:本菜单具有最高优先级,若报火警时正处于其他报警菜单,将立即自动转入本菜单显示,并发出火警 声;反之若已处于本菜单时,出现其他报警(如联动报警)则不能自动但可手动转至其他报警界面。 注2:按复位键后,如果原部位仍处在报警状态(如感烟探测器中仍有烟、手报尚未复位等),控制器将 再次报出相应火警信息。此时应稍等一会待烟散尽或赴现场复位后再复位控制器。

3.3 联动报警

本控制器可在总线上挂接输出模块,可通过键盘手动启动这些模块,也可通过预设的联动逻辑自动地 启动它们。模块的反馈输入将被探测并可作为自动联动逻辑的输入项,具体操作及控制将在第四章单独介 绍。发生以上联动报警后控制器将进入联动报警信息显示(如图 3-4 下半屏所示),同时相应的指示灯常 亮。当联动数量超过满屏显示时,其余报警可自动循环显示,按"F2"键,将光标移至屏幕的下半部分, 再按下键盘上的"▲"、"▼"键也可手动查询。按"确认"键时单屏显示该条信息。

3.4 监管报警

本控制器可在总线上挂接输入模块,可通过在总线部件设置成监管模式。当发生监管报警后控制器将 进入监管报警信息显示(如图 3-5 所示),同时监管指示灯常亮。



3.5 总线上部位故障报警

对于已登录的部位,当出现总线设备内部故障(探头故障),设备与底座接触不良、设备底座与总线接触不良、信号线施工不合格(通讯故障),模块的24V电源未接、输入模块的输入信号线/24V线断路、输出模块反馈信号/24V线断路(输入线故障),输出模块控制线的短路、断路(输出线故障)等故障时,控制器将发出故障声、光报警,此时面板上黄色故障指示灯点亮,液晶屏上显示故障总数、序号和部位

的编号、类型、报警时间及安装位置(参见图 3-6),打印机及历史记录将记录相关的故障信息。



图 3-6

故障的一般处理方法:

1、按"消音"键,控制器音响将关闭,"消音"指示灯亮。

2、根据显示部位的二次码、位置及时间日期等信息做出确认判断。

3、确认是前端部件的故障后,应及时考虑简单的检查维护:

1)单个探测器(模块)故障报警,可检查底座与总线是否连接牢固,探测器(模块)与底座连接是否 可靠,是否有重码。

2) 多个探测器(模块)同时报故障,可能是某处断线。

4、若因特殊原因或暂时无法排除故障时,可在摘除掉故障器件后,换上好的备用品或者利用系统提供的 设备屏蔽功能将设备暂时从系统中屏蔽,以保持系统的正常运行,待故障排除后,再取消屏蔽功能,将设 备恢复正常工作状态。

5、排除故障后,系统将自动回到监控状态。

3.6 回路总线短路报警

某个回路总线发生短路、线间电流过大时,控制器发出声、光报警,同时在液晶屏上以中文显示总线 短路(见图 3-7),打印机、历史记录记录相应的故障信息。



总线短路的一般处理方法:

此时应立即关机,再请专业维修人员检查线路,找到短路故障点并排除后,方可重新开机,使系统回 到监控状态,且应做好详细记录。

3.7 主电故障报警

交流停电、交流电源接线接触不良或者因为交流电源线被损坏而造成控制器主机的主电切断时,控制器发出声、光报警,液晶屏显示"主电故障",同时"主电工作"指示灯常灭。

当发生主电故障时,控制器将自动切换到备电供电,继续工作。值班人员应确认是否停电,还是线路 松动或其它故障,以便及时处理。由于备用电池的供电时间是有限制的,值班人员应及时将主电故障排除。

3.8 备电故障报警

如果备用电池电压过低或备用电源接线不良时,控制器发出声、光报警,液晶屏上显示"备电故障",同时"备电工作"指示灯常灭。

备电故障的一般处理方法:

1、查看备电连接是否接触良好,保险是否熔断。为保证备电工作的可靠性,控制器长期不用时,应至少 每隔三个月给备用电池充一次电。

2、如果是主电故障在先,而引发的备电故障时,此时应先打开机箱、关断电源。然后立即设法恢复交流 电源后,再重新开机。

3.9 声光警报输出口故障报警

声光警报输出口在不接声光警报器时其输出端子处应并接一个10K的电阻,否则会报声光警报器故障。 在接有声光警报器时,如果其与控制器之间的接线发生短路、断路时也会报声光警报器故障。此时在液晶 屏上故障信息一栏中以中文显示"声光警报器",同时面板上的"声光警报器故障"指示灯常亮。 声光警报器故障处理的一般步骤:

根据上述两种情况,分别找出原因进行处理。若因特殊原因或暂时无法排除故障时,利用系统提供的 屏蔽功能将其暂时从系统中屏蔽,以保持系统的正常运行,待故障排出后,再利用取消屏蔽功能将其恢复。 排除故障后,系统自动回到监控状态。

3.10 火警传输设备故障报警

火警传输设备口在不接设备时其输出端子处应并接一个 10K 的电阻,否则会报火警传输设备故障。在 接有火警传输设备时,如果之间的接线发生短路、断路时也会报火警传输设备故障。此时在液晶屏上故障 信息一栏中以中文显示"火警传输设备",同时面板上的"火警传输设备故障"指示灯常亮。

火警传输设备故障处理的一般步骤:

根据上述两种情况,分别找出原因进行处理。若因特殊原因或暂时无法排除故障时,利用系统提供的 屏蔽功能将其暂时从系统中屏蔽,以保持系统的正常运行,待故障排除后,再利用取消屏蔽功能将其恢复。 排除故障后,系统自动回到监控状态。

3.11 清洗预报

如果发现探测器受污染程度超出预定范围时,控制器将会定期显示探测器的二次码、所处位置,并 打印出受污染探测器的地址编码。值班人员也可通过菜单"记录查询"中的"清洗预报"选项随时查询 需要清洗的探测器情况(如图 3-8 所示)。



图 3-8

注:图 3-8 示例表示 00301001 探测器受污染, 需要清洗。

对被污染的探测器确认无误后,建议采取如下措施:

1、摘下该探测器送专业机构清洗(本公司具备此项业务);

2、换上备用探测器,但必须保持编码与原探测器地址编码一致,开机后即可正常工作;

3、如果没有备用的探测器,请立即与我公司联系,以免因原探头位置空缺而发生漏报。

注意:如果探测器已发出清洗预报,由于管理者未做出及时处理而造成的不良后果,本公司概不负责。

3.12 屏蔽报警

系统存在屏蔽而不存在其他报警时,控制器将自动进入屏蔽信息的显示。(如图 3-9 所示)。

图 3-9

3.13 用作分机

通过 "CAN 接口"端子与 TX3016 控制器集中机(主机)连接,本机可作为区域机(从机)用在大型的 集中一区域系统中。区域机的重要报警信息(火警信息、故障信息、联动信息)可送至主机中处理,主机 还可联动从机设备和复位从机。联网必须要 CAN 通讯卡, 此卡根据工程需要配装, 故订货时应事先提出要求, 以免漏配。否则仍不能完成通讯任务。

具体设置方法见第四章介绍。

3.14 传送回路信息及联动信息

本机通过 B 型 USB 接口可与计算机相连,将已在计算机上编辑好的回路信息和联动编程信息传送到控制器中去。具体方法如下:

1、在上位机离线编程软件中输入数据(包括回路信息和联动编程)。

2、进入菜单⑥管理员操作,进入⑥离线编程,控制器进入编程状态。

3、用专用 USB 线连接好控制器和计算机。

4、打开离线编程软件,按照提示选择要下载的数据,包括回路信息、联动信息。

所有信息均发送完毕后,取下连线,进入总线部件查询或联动编程可查看刚才输入的信息。

第四章 键盘操作及菜单系统详解

4.1 键盘介绍

TX3000A 控制器面板上共有25个按键(除联动操作盘外),其中有6个可独立于菜单键进行直接操作, 分别是消音、复位、声光报警器启/停、联动模式选择、火警传输设备启动、操作级别。其余大多数为双 功能键,具有命令功能和字符功能。

"消音"键用于使控制器火警、故障声消除,消音指示灯亮;"复位"键可复位控制器;"声光报警器 启/停"键可对声光警报器进行启/停控制;"联动模式选择"键可对联动模式进行更改; "火警传输设备 启动"键可对所连接的火警传输设备进行启动。"操作级别"键可以键盘解锁。其他按键均须在菜单中使 用,下面将对菜单的内容及操作进行详细的叙述,希望使用者仔细地加以阅读掌握。

4.2 键盘的解锁与锁键盘

1、键盘解锁

控制器开机时默认为I级操作状态,在"I级操作"状态下,一般人员只可进行相关的"I级操作",如:消音;查询火警、联动信息、故障信息、屏蔽信息、监管信息及登录结果、历史记录清洗预报等信息。若要进行各种设置和编程工作,需有关人员解锁到"II级操作"状态,有的更高级别的操作还要求输入管理员密码才可进入。此时输入正确的用户密码并按下确认键,才可继续操作,同时完成键盘解锁。 2、键盘锁定

当所有操作结束,人员将离开时,应该从"II级操作"状态打至"I级操作"状态,才可离去。

注意:各级密码是用户修改控制器的"钥匙",使用时,应让专门人员掌握并进行保密,以免无关人员对 控制器进行修改。若由于以上工作不到位所导致的控制器故障或漏报现象,我公司概不负责。

4.3 主菜单进入

TX3000A 菜单系统结构包括主菜单及相应的若干子菜单,结构简洁、操作方便。系统主菜单界面,如 图 4-1 所示。当系统处于正常工作状态时,按下控制器面板上的"菜单"键即可进入主菜单。

 1报警信息 2记录查询 3登录查询 ④屏蔽操作 		⑤用户操作 ⑥管理员操作 ⑦自检 ⑧服务电话	ŀ	⑨声明	
图 4-1					

菜单的洗项操作一般有以下两种方法:

- 在主菜单界面下,用上下光标键可实现对菜单项的选择,然后按回车键确认,即可进入该菜单选项的 界面。
- 2、在菜单界面下,用数字键直接输入与菜单项对应的数字编号,即可选中此菜单项,并进入该菜单界面。例如:要查故障历史记录信息,先按下"菜单"键,进入主菜单界面后按数字键"2"即可进入"记

Tanda泰和安科技

录查询"项,再按数字键"3"查询相关信息(如图 4-2 所示)。



4.4 各菜单功能及操作

主菜单共有7个选项,可按4.3所介绍的方法进入菜单。操作"取消"键可立即从当前菜单退出到上一级菜单,进入菜单如不做任何操作,将于半分钟后自动退出全部菜单,使控制器进入正常监控状态显示界面。

本节所涉及的报警信息内容在第三章中已详细介绍,这里不再详述,只就操作略加说明。 4.4.1 火警、联动报警信息显示



图 4-3

按图 4-3 操作进入,同时显示两种报警信息。

1、火警信息显示,如图 4-4 所示:



图 4-4

位于屏幕的上半部,显示各火灾报警信息,包括火警的序号、火警总数、地址(回路号-部位号)、部 位设备类别、安装位置、时间、分区部位。当火警总数超出现显示界面的范围时,按下键盘上的"▲"、"▼" 键循环滚动显示除首警外的各个报警部位的信息,而位于首行的首警显示则始终不变。若不用"▲"、"▼" 键查询,报警信息将自动循环显示。如果已设定某模块的反馈信号也作为火警信号的话,那么该模块反馈 信号出现时,也将作为火警信息显示处理。

发生火灾报警后,控制器会自动进入本画面显示,待处理完毕后,可复位或重新开机。注意在火警状态下,用"取消"键是退不出火警界面的,要想进入其他菜单,必须用"菜单"键或6个独立操作键(消音、复位、声光警报器启/停、火警传输设备启动、联动模式选择、操作级别)。

如果没有火警,屏幕显示"无火警"。以下各项报警显示亦同此理,不再赘述。

2、联动显示

位于屏幕的下半部,显示各联动信息,包括联动总数、联动动作的序号、地址(回路号-部位号)、联动动作、安装位置、时间、分区部位。当联动总数超出现显示界面的范围时,可先按"F2"键移至液晶屏的下半部分,按下键盘上的"▲"、"▼"键查询各个联动部位的信息。若不按下键盘上的"▲"、"▼"键,报警信息在该界面下将自动循环显示。

发生联动动作后,控制器会自动进入本画面显示,待处理完毕后,可人工进行复位操作或重新开机。 4.4.2故障报警信息显示



进入本菜单后,如图 4-5 所示,显示各种故障报警信息,包括故障类型、部位设备类别、故障的序号、 故障总数、回路地址号、时间、分区部位、安装位置。按下键盘上的"▲"、"▼"键查询其它故障报警信 息,若不进行操作时,故障信息会自动循环显示。

发生故障报警后,如不存在火警或联动信息,控制器会自动进入本画面显示,待处理完毕后,故障信 息可自动消失。

4.4.3 屏蔽报警信息显示



进入本级菜单后,如图 4-6 所示,显示各种屏蔽信息,包括屏蔽类型、部位设备类别、故障的序号、 故障总数、回路地址号、时间、分区部位、安装位置。顺序按时间倒排。按下键盘上的"▲"、"▼"键查 询其它屏蔽信息。

发生屏蔽报警后,如不存在火警或联动信息,控制器会自动进入本画面显示,待"解除屏蔽操作"完 毕后,屏蔽信息可自动消失。

4.4.4 监管报警信息显示





进入本菜单后,如图 4-7 所示,显示监管报警信息,包括部位设备类别、监管的序号、监管总数、回 路地址号、时间、分区部位、安装位置。按下键盘上的"▲"、"▼"键查询其它监管报警信息。

发生监管报警后,如不存在火警、联动信息控制器会自动进入本画面显示,待处理完毕后,监管信息 可自动消失。

4.4.5 记录查询

历史记录保存了各个时期系统运行和操作信息,每条信息记录包括发生的地址、类型、操作内容提要 及发生的时间。

地址:当此条信息为回路或总线信息时,此编码为回路编号或总线编号。类型:当此条信息为外部设备信息时,此项为设备类型;若记录的是系统操作,此项为操作类型。内容提要:对所发生情况的简略说明,如火警、启动、动作、故障、停动、屏蔽、屏蔽解除等。



图 4-8

选项①-④为历史记录选项,分别是:火警历史记录、联动历史记录、故障历史记录和其它历史记录。 各容量均达 999 条。选项⑤为清洗预报。选中条目后将出现各自的显示界面,其界面相同,均含有"记录 总数、编号、地址、类型、时间"五项内容,只不过类型的具体含义各有不同(见图 4-9 所示)。按下 F1 键时,打印当前条历史记录。

[安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书] JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器



图 4-10

总线部件,按部件类型(感烟、感温、手动报警按钮、输入模块、输出模块、声光警报器、消火栓按钮、广播模块、显示盘)给出分类统计结果(如图 4-11 所示)。



图 4-11

其中"其他"是指这些部件在类型查询中未给出正确的回答信号,故而无从判断。这种情况在控制器 兼容本公司原先的老前端部件(不包括D系列)时是可能出现的,因为这些部件缺乏数据通讯能力故而无 法回答控制器的有关查询,这时就会出现类型未知的情况。对于这些部位必须在其后进入部件设置中对其 类型进行更改(参见第4章),尤其是输出模块如不作更改是不能成功启动的。

如处于图 4-11 界面按"确认"键进入查看设备信息(如图 4-12 所示)。



图 4-12

2、回路登录信息



图 4-13

首先出现统计出各路登录数并显示回路卡软件号,再选择欲查看的回路号,按 "F1" 键后则会出现该

[安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书] JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器

回路登录的按部件类型给出分类统计结果,按"确认"键显示包括地址、类型、灵敏度(如图 4-14 所示),选中感烟探测器按"确认"键可显示该感烟探测器现值和基础值,按"F2"键后同时可出现该回路的总线 电流、暗电流、设备终端电流以此可基本推断出线路是否有问题。(如图 4-15 所示)



图 4-15

3、重新登录

按图 4-16 进行重新登录操作。



4.4.7 屏蔽设置

当外部设备探测器、模块或火灾显示盘发生故障时,可将它屏蔽掉,待修理或更换后再利用释放功能 将设备恢复。进入主菜单中屏蔽显示菜单(第④项),可详查系统屏蔽的状况,若要对各部位进行屏蔽或 解除屏蔽的操作,如图4-18。



凡已被屏蔽的部位号码均用反字,且对应的屏蔽指示灯亦将点亮。

1、设备屏蔽操作

若需要屏蔽某一个设备时,用光标 "*"或将光标移动到该设备上,按下回车键,存储,屏蔽总指示 灯亮,同时,屏蔽信息中将增加该设备编号。

注意: 声光警报器和火警传输设备有单独的屏蔽指示灯, 若屏蔽这两个部件时, 在屏蔽总指示灯亮的 同时, 这两个指示灯也点亮。

2、设备屏蔽的解除

若需要结束某一个已屏蔽的设备时,用光标 "*"将光标移动到该设备上,按下回车键,存储,屏蔽

信息中将删除该设备编号,若此时,没有其它被屏蔽的设备了,控制器上屏蔽总指示灯灭;若还有未被解除的屏蔽,则屏蔽总指示灯仍然继续点亮。

注意: 声光警报器和火警传输设备有单独的屏蔽指示灯, 若解除这两个屏蔽部件时, 对应的指示灯也 熄灭。

4.4.8 用户操作



在菜单下操作数字键"5"进入如下选项菜单,共有9个选项如图 4-20。



图 4-20

以下分别叙述:

1、时间设置

进入显示时钟的当前值,包括: 年、月、日、时、分移动光标至需作修改的相应位置上(图 4-21),输入数字键更改。修改完毕后,按F1键保存。按"取消"键退出



图 4-21

2、打印设置

按下数字 2 键或光标移至 2 后按回车键,可进入打印设置界面(图 4-22)。进入本界面后,在打印设置 中有①火警②联动③故障④其它。打了"●"表示要打印,按"▲"、"▼"键移动,按"确认"键选上。 选完后按"F1"保存。



图 4-22

3、系统工作模式

按下数字3键或光标移至3后按回车键,可进入系统工作模式设置界面(图4-23)。进入本界面后,在系统工作模式中有①系统调试②正常监控。打了"●"表示保存后的系统工作状态,按"▲"、"▼"键移动,按"确认"键选上。选完后按"F1"保存。



图 4-23

注 1: 系统调试时, 感烟探测器处于快速模式, 而且开机重新登录总线部件。正常监控时, 选择②正常监控, 按左右方向键, 可选择快速模式或智能模式, 开机重登录或不登录总线部件, 如果选择不登录, 重新 开机当前登录与保存登录结果不符则会报故障。

一般,"快速模式"探测速度快,用于系统功能试验可节省试验时间。"智能模式"在判断中需要一定 时间,在系统的调试测试过程中,会需要更多的时间去等待而显得不能尽如人意,此时可选择快速模式, 既可产生得心应手的感觉。所以调试时应采用系统调试模式,当调完后应采用正常监控状态,智能模式和 不登录模式。可有效地抗击各种外界干扰,大大提高火灾报警的准确率。适合在系统正式运行中使用。 4、密码设置

只有拥有管理员权限后,才可进行进一步的操作。管理员密码可以替代并修改用户密码。

要求选择需修改的密码,直接输入数字选项后,要求输入管理员密码,如输入正确并经确认,则可进入修改界面。输入新的密码,为防止按键失误,控制器要求将新密码重复输入一次加以确认,若两次输入的密码相同,则显示"设置已保存"以表明新密码输入成功,若出现错误,则提示"重新输入",直接退出当前操作,无任何其他提示且密码保持不变。



提醒用户注意:这些外部设备都是消防专用的,错误的操作一方面可能导致不应有的损失,另一方面 可能会消弱固有消防能力,操作人员应慎重使用!

对外部设备进行启动操作应符合下列条件:

5、手动操作

1)操作人员必须是经过本控制器操作培训的合格人员。

2) 了解所要启动设备所在的环境和控制的区域。

3)清楚所启动设备的功能并能接受启动本设备后所产生的结果。

被控设备的手动启动和停动,有利用主机键盘和利用消防联动控制盘两种方式。利用主机键盘的有关操作,是一种通用的方法;而利用手动消防控制盘进行操作则是一种快捷专用的方法。而无论是哪种方式, 只有控制器处于"手动允许"或"自动允许"的状态下才能发出手动启动命令。

本节主要叙述利用主机键盘启动和停止设备,而关于操作联动控制盘,请见后面叙述。

在手动操作界面下,按F1键可选择"启动"或"停止";当F1键选择"启动",按下确认键即可启动 设备;当F1键选择"停止",按下确认键即可停止设备。F2键可以在二次码输入时输入通配符。



图 4-25

注意:①所需启动设备必须是输出模块并且已登录、未屏蔽,否则无法成功启动。

②每种受控设备对应的模块号码在"总线设备"设置时决定,此处只是自动指示出来而已。 6、按键声设置

进入按键声设置界面后,按"F1"键开启并显示已开启提示,按"F2"键关闭并显示已关闭提示。



图 4-27

系统共有4种联动模式:手动禁止、手动允许、部分自动、全部自动。打了"●"表示保存后的联动 模式,按"▲"、"▼"键移动,按"确认"键选上。选完后按"F1"保存。 8、声光交替模式



系统共有 2 种声光交替模式:从机模式、关闭模式。打了"●"表示保存后的声光模式,按"▲"、"▼" 键移动,按"确认"键选上。选完后按"F1"保存。 9、机构信息



图 4-29

机构信息主要显示当前控制器所在的机构名称以及机构联系电话。 4.4.9 管理员操作



1、模拟火警:

按数字键输入需模拟设备的二次码,按 F1 键启动所要模拟的设备。模拟设备在自动联动模式下会联动相关设备,请谨慎操作。F2 键在输入二次码的时候可以输入通配符。



2、分机网络设置





此选项下,可以设置本机地址、CAN总线速率、本机二次码、工程名称。按F1键保存。3、总线部件设置

详细操作见 5.6.2 整体调试章节中部件设置。

4、显示盘设置

本选项的目的是给火警显示盘设置其监控显示范围。在进行本设置前,应将显示盘挂接到回路总线上,并进入正常工作状态,在盘上读取或重设其自身的地址码(参见显示盘的说明书)。



图 4-33

最多支持 200 个,序号从 001 到 200。"地址"代表火灾显示盘的地址码,"范围"表示此火灾显示盘 可以显示火警的二次码地址。可以用通配符表示一段范围内的二次码。

F1 键可以选择"保存"、"发送"、"清除"等选项,按下确认键执行此选项。

5、遥控编码

遥控编码设置,属总线在线操作,将总线设备连接在回路上,打开控制器,使用红外遥控编码器直接 对挂接在总线上的设备进行地址编辑。

进入该菜单后,按"F1"键后即可进行遥控编码。编码完毕后按"F2"键停止遥控编码,遥控编码完成后,按"取消"键,控制器等待一会后,将重新启动登录。



图 4-34

6、离线编程



请见离线编程说明书介绍

7、联动编程

见 4.4.10

8、恢复出厂设置(请用户慎用此功能)

进入恢复默认设置界面,**注意进入出厂设置必须慎重,因为那将使原有的许多设置全部清除:**操作"F1" 键即可恢复默认设置,同时界面上给出"恢复完成"的提示。恢复默认的设置有:密码设置;系统类型; 从机地址;编辑的前端产品数据、类型;位置部件设置和菜单中文编辑等。可见误操作损失是很大的。



TX3000A 共有 12 个总线联动操作键,键值对应每个操作键。二次码代表此按键触发的设备的二次码, 设备类型代表触发设备的设备类型。设置好后按 F1 键保存。

若要启动已编辑的设备,在面板上直接按下联动盘所对应的操作键即可,此时,所对应的红色启动指示灯常亮,若在设备启动后 10S 内,设备有返回,其对应的返回指示灯常亮,若无返回,则启动指示灯定时闪烁,当启动设备有返回后,启动指示灯后重新变成常亮。当再次按下操作键时,连接的启动设备将停止。

注意:控制器在受控设备动作后收到反馈信号,此时反馈灯亮,控制器在发出启动信号后 10S 内未收 到对应设备的反馈信号,启动灯闪亮。

10、多线盘设置



图 4-38

TX3000A 共有 6 个多线联动操作键,键值对应每个操作键。二次码代表此按键触发的设备的二次码, 设备类型代表触发设备的设备类型。设置好后按 F1 键保存。

11、火警分区设置



TX3000A 共有 8 个火警分区,可以把一段范围的二次码设置为一个分区,当这段范围的二次码设置发生火警、故障时,对应的分区灯会亮。

4.4.10 联动编程



编号: 联动公式的序号, TX3000A 共支持 999 条联动公式。 动作模式: =、==、=x、==x

=: 全部启动,当联动模式设置为全部自动时,执行此联动公式;

==: 部分启动,当联动模式设置为全部自动、部分自动时,执行此联动公式;

=x: 全部停动,当联动模式设置为全部自动时,执行此联动公式;

==x: 部分停动,当联动公式设置为全部自动、部分自动时,执行此联动公式。 选择使用屏蔽:

是: 屏蔽该条联动关系, 该条联动关系并不执行;

否: 使用该条联动关系, 自动联动状态下该条联动关系将被执行;

注意:按左右方向键选择联动公式,然后按下确认键即可进入联动公式编辑界面。



在主菜单界面下,操作数字键"7"后,可直接进入面板自检过程:首先为所有面板指示灯亮,同时 给出火警报警音响,约过了7秒后指示灯和报警音响恢复到原来状态。 4.4.12 服务电话



图 4-43 古拉本美人国职

在主菜单界面下,操作数字键"8"后,可直接查看全国服务电话。 4.4.13 声明



在主菜单界面下,操作数字键"9"后,可直接查看声明内容,按F1上翻、F2下翻页查看完整声明信息。

4.5 联动方式选择

当操作级别处于"II级操作",操作"联动操作"键可使其在"自动、手动"二者之间循环改变,同时选择框内相应的指示灯也随之变换点亮。

4.6复位

当操作级别处于"II级操作",按下面板上"复位"键,系统自动进行复位处理。当火警或故障等处 理完毕后,对控制器进行清除操作。

复位可以实现以下功能:

- 1、清除当前的所有火警、故障和动作显示;
- 2、复位所有总线制被控设备和手动消防启动盘上的状态指示灯;
- 3、清除设备正处于返回的命令;

4、清除消音状态;

5、清除隔离显示,但隔离标志不变,隔离内容依旧起作用,进入隔离和取消隔离操作,隔离信息恢复显示。

4.7 声光警报器启动/停止

控制器具有特定的一个声光警报器控制口,火警时将自动触发该口所控制的声光警报器。此外也可手动对该口进行启/停操作并有独立指示灯进行指示。另外该口还有独立的屏蔽指示灯和故障指示灯。同时 液晶屏幕上也会在相关界面中显示出相应的信息。

4.8 故障输出

控制器具有特定的一个故障输出口,当控制器检测到系统有故障发生时将通过此端口输出24V电压。

4.9 消音

在发生火警或故障等警报情况下,控制器的扬声器会发出相应的警报声加以提示。当有多种警报信息时,控制器以"火警优先"为原则,发出警报声音,按"消音"键,消音指示灯点亮,扬声器中止发出警报,如再次有新的警报发生时,消音指示灯熄灭,扬声器再次发出警报声。



5.2 调试具体步骤

5.2.1 开箱检查

在安装以前应首先对现场设备进行检查。

5.2.1.1 工程配置检查

收到控制器后,检查控制设备装箱单的内容是否与该工程配置相符。检查控制器的外包装是否有明显 损坏的迹象,如果没有,打开包装箱后,根据装箱单的内容对箱内的货物逐一检查,主要检查内容包括: 安装使用说明书、保险管、备用螺丝、控制器钥匙等。核对无误后,再对控制器外观进行必要的检查,控 制器外观有无倾斜迹象、控制器外观有没有明显损坏的地方、用钥匙打开控制器,检查电路板的固定螺母 是否有松动,各项检查中如发现有不符合要求的情况,请与本公司市场服务部联系。

5.2.1.2 控制器内部配置及连接状况检查

参照本说明书第二章中的介绍,对控制器的内部配置进行检查,同时检查一下各部件之间的连接关系, 并做必要的记录,如回路驱动板与主板或通讯板的连接关系、回路板与各总线通道的连接关系等,以便在 下面的安装调试中使用,若发现控制器内部接线的固定螺丝有松动脱落、插拔件有松动、或与说明书介绍 不符合或标识不清等情况,请与本公司机构服务部联系。

5.2.2 机箱的安装条件

1、环境温度0℃~+40℃;

2、相对湿度≤95%不凝露;

5.3 空载开机检查

控制器进入现场后应进行开机检查。

5.3.1 确认已经断开控制器对外的所有连线。

5.3.2 用万用表测量交流220V的输入电压是否正常(187V~242V之间)。接通220V电源,接通备用电池(注意极性,注意不要短路)。

5.3.3 将主、备电源开关拨到"开"的位置,完成开机操作,检查开机后的过程,内容包括:

1、控制器自检过程中液晶屏、指示灯显示是否正常,是否全部通过;

2、观察总线联动操作盘和直接启动操作盘上的指示灯是否全部能点亮,扬声器是否能发出洪亮的连续警 报声音;

3、登录完毕后,液晶上应显示"系统监控中…"。当调试状态时显示"系统调试中…"

4、用万用表测量联动电源24V输出(读数应为27V左右)、总线输出电压值(静态时应为22V~28V左右,扫 描时应为17V~24V左右)是否正常。

5、注册结束后显示的系统配置,包括回路数、所连接的联动盘数、电源数量是否和实际相符。

5.3.4 进入正常监视后查看登录各回路的总线电流值、暗电流值是否正常,观察有无电源故障,操作主键盘是否能按操作正常显示。

如在某一步发现异常应按第二章的故障处理部分进行适当处理,如问题继续存在应通知本公司机构服 务部。

5.3.5 检查打印机:按打印机板上的"LF"键,打印机应开始走纸。

5.3.6 当一切正常,将主、备电源开关拨到"关"的位置,完成关机操作,关闭控制器。

5.4 外部设备检查

5.4.1 外接线状态检查:

- 1、检查各线路的标志是否清晰,正确。
- 2、检查各回路线之间的绝缘:

确认接地可靠的情况下,用 500V 绝缘电阻表测量各回路对地的绝缘电阻,线路的最低绝缘要求是: 1MΩ/500V(雨季施工时)以及2 MΩ/500V(旱季施工时)。绝缘电阻的测量必须使用"绝缘电阻表"(或 摇表),使用普通数字万用表测量绝缘电阻是没有意义的。

3、测量总线和电源线的线阻,方法如下:

确认将每一回路的最远端相互短接后,在中控室用万用表欧姆档测量各回路的线阻:

1) 有重复显示器的总线回路线阻≤20 欧姆。

2) 测量完毕后,记录调试记录有关项,并将线路短接处恢复到正常状态。

- 4、测量回路线的线间电阻
- 5、检查 24V 电源线及通讯等线路的线间电阻:
 - 1) 24V 电源线间是否短路。
 - 2) 通讯线线间是否短路。
- 6、检查其他线路的对地绝缘及线间绝缘,注意测量时不可带设备进行测量。 将线路标识重新确定,更正有错误的标识。

5.4.2 线路带电检查

1、理清将要调试的回路的前端设备的配置情况。

2、根据前端设备的技术参数计算出静态电流和该回路的最大负载电流,判断最大负载电流是否超出回路 的最大带负载能力。

3、检查总线的末端短接情况是否已经解除,之后将回路总线串入电流表后接到控制器 24V 电源输出端子, 注意电流表的极性不要接反,观察总线的静态电流与计算值是否符合(误差不得超过±10%),然后电流表 串入另外一根信号线,重新测量,观察 2 次测量电流值是否相同(误差不得超过±10%)。如果误差大,检 查:

1) 是否有其他线路(如直流 24V 电源或其他信号线)串进来。

- 2) 是否有某些前端设备进水。
- 3) 前端设备自身原因。

4. 测量总线最远端的静态电压,不应低于15V。

以上参数都正常后,关机,重复以上步骤,检查其他线路。

5.4.3 设备检查

利用调试装置检查回路设备状况,即设备数量编码及工作状态是否符合设计要求排除存在的故障做好 系统连接的准备。

5.5 接线和设置

主机及外部设备检查完毕后,如各项测试均符合要求,请参照第二、四章的有关说明,将外部设备与

主机进行正确的连接,对联动操作盘等进行设置,每一步连接后,都应再次进行测试并将结果填写到调试 表格中以供调试和各种后续编程定义使用。

5.6 调试

接线完成后,经过仔细检查无误便可以进行开机调试了。**调试时应将系统工作模式选择为"系统调试"**。 5.6.1 局部调试

- 1、各回路线接到相应的回路端子上。
- 2、点名结束后,检查编码设备注册情况是否正常。
 - 1)没点上名,可能是编码错误或设备信号线上没有电压。
 - 2) 总点数不对,可能是有重码或有没点上名的。
 - 3) 点名无误后,更换另一个回路,直至全部注册正常。
 - 4) 及时记录调试表格的有关节项。
- 3、对于遥控编码部件,先进行编码(方法见第四章有关说明),编码完毕后,再检查点名是否正常。
 注意:遥控编码部件不能和其他编码形式的前端设备重码,否则会误报警。
- 4、重复以上步骤,检查其他回路线的点名情况,直至全部正常。
- 5.6.2 整体调试

1、将所有外接设备线路正确连接到控制器上,打开控制器电源,控制器登录完毕后,液晶上应显示"系统调试中…"。

2、设备的屏蔽、释放设置

在控制器登录完毕以后,如果有报警(故障或误报警)的探测器,则无法进入下一步的工作,需要将 其屏蔽。方法见菜单操作有关条目。需要指出的是:若将一个探测器设置为解除屏蔽状态,如该探测器原 已登录而现在并未安装(已拆卸),控制器将显示该探测器故障,除非重新将其屏蔽或换上好的探测器,否 则该故障无法消除。

3、登录结果查看

控制器登录完毕以后,应检查登录结果是否正确,操作如下:

1) 控制器进入正常监控状态后,按"菜单"键,选择菜单中的第3项"登录查询"子菜单,屏幕上显示登录总数及类型统计。

- 2) 按第四章有关说明,查看各项设备的详细信息,按上下光标键,直至所有登录的地址码显示完毕。
- 按"取消"键,直至控制器回到正常调试状态。
- 4、部件设置



图 5-2

进入部件设置的子菜单即可对回路总线上的各部件进行设置。

1) 地址号: 输入待编地址号。

2) 登录总线类型:显示所输地址部位的器件类型,见本步骤末处的"注1"。

3) 二次码: 此设备对应的二次码表示符。

4) 设备类型: 按提示栏提示用上下键进行修改,按"F1"键确认保存,同时自动进入下一选项。

5)设备属性:输入模块默认是作反馈,可以手动设置成火警或是作监管信号输入,用"▲","▼"键进行修改。

6) 灵敏度: 对于探测器第三行显示其已设定的灵敏度,用"▲","▼"键进行修改,保存时并同时向在线的该地址器件发送。

7) 输入模块类型: 输入模块默认是作反馈, 可以手动设置成作火警或是做监管信号输入。

8) 安装位置信息: 第二屏为安装位置输入栏目。光标在安装位置时按"确认"键进入图 5-3 界面,

[安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书] JB-QBL-TX3000A 火灾报警控制器/消防联动控制器

按 "F1" 删除以前输入字,按 "F2" 切换拼音、数字、字母、字符输入法,拼音输入法:用左右键选拼音, 用 "▲","▼"键选字,"确认"键确认要输入的字。数字输入:直接按键盘数字键。字母输入:按字母 键再按 "确认"输入。选择汉字后,按F2 后,在"拼音"行输入拼音,在"汉字"行选择汉字。按此方 法可用三种符号书写出安装位置。按 "取消"键返回到安装位置保存菜单。



注:1

配置设备类型编号如下:

代码	设备类型	类型图标	代码	设备类型	类型图标	代码	设备类型	类型图标
000	未定义		134	喷淋泵	£	195	紧急照明	Ê
078	光电感烟	5	142	防火阀	HF	193	卷帘全降	
070	线型感温火灾探测器	Ļ	136	信号阀	XF	196	喷洒指示	Ę.
059	手动火灾报警按钮	Ϋ́	154	排烟口	Ý	199	空压机	KY
079	线型光束烟感	5	150	排烟机	<u></u>			
067	点型感温火灾探测器	↓	061	任意探测器	Т			
060	消火栓报警按钮	¥	153	送风口	É			
135	水流指示器	\nearrow	121	输入模块	MR			
027	消防应急广播	4	122	输出模块	MC			
161	声光报警器	Ц÷	058	火灾显示盘	X			
162	火警警铃	Ĥ	152	排烟阀	YF			
197	照明配电	ZM	130	稳压泵	WΥ			
198	动力配电	DL	028	消防电话	Q			
046	可燃气体探测器	\times	087	烟温复合	۶L			
192	卷帘半降		077	离子感烟	5			
030	消防电源	DY	097	紫外感光				
138	压力开关	ΥK	144	泡沫泵	PM			
127	消防泵	£	124	中继模块	ZJ			

经上述选择后,在手动启动时,可选择按联动设备类型启动的方式。

5、交流测试

断掉交流电源,应报出主电故障,主电工作灯灭。

6、备电测试

接通交流电源,断掉备电,报备电故障,备电工作灯灭。

7、选择主菜单第8项,选择系统自检控制器应能进行面板的灯检、声检,连续按"取消"键退回主菜单界面。

8、选择主菜单第6项,选择时间和日期能调整日期和时间,年、月、日、时、分各输入两位数字后按"F1" 键保存,按"取消"键退回主菜单界面。

9、选择主菜单第2项,检查"记录查询"功能是否正常,按"取消"键退回主菜单界面。

10、联动测试

按照系统设定的联动关系,采用手动或自动方式对各个设备的联动情况进行检查测试,以保证整个系 统运行的稳定可靠。

11、编辑显示盘设置

1)用数字键输入该显示盘所安装的回路、地址号,存储前端所安装的楼号、区(起始、终止)、层(起 始、终止),输入后F2发送。一台显示盘的最大控显容量是1024条。

- 2)当信息发送完毕后,控制器会提示传输完成。
- 12、灵敏度设置

探测器的灵敏度在出厂前,已经根据现场的基本情况进行了设定,一般不需要进行临时设置,如果探测器的位置依据所处环境,确实需要对其灵敏度进行重新设置,可参考"4、部件设置"中的有关内容进行。

13、模拟火警试验

模拟火警试验,即通过人工"加烟"或按下"报警按钮"等方式,进行报警系统的功能测试实验,以 观察判断系统调试及运行成功与否。

注意:模拟火警时,如无需要,重要的联动设备,如电梯、电气开关柜、气体发生器不可参与联动, 如确有需要,必须提前作好防范措施。

14、填写《调试验收记录》,并试运行报警系统。

调试完后,将系统工作模式设置为"正常监控"模式。操作级别设置为"I级"。

到此为止,系统调试基本结束,进入120小时的试运行期。

根据《通用调试手册》,填写《调试验收记录》,填写之前,要详细阅读《调试验收记录》的说明及《通 用调试手册》中的填写要求,要填写完整、准确。寄回本公司,公司将依据该《调试验收记录》进行售后 服务。

以上功能如有异常,请参照本调试手册后面的常见问题解决办法。

第六章 常见故障及维修

6.1 控制器出现死机或程序不能正常运行时,如何处理

请先关机,摘掉负载线,并检查负载线是否正常。过几分种后再重新开机,再检查面板的按键是否都 正常。

6.2 控制器重复开机,如何处理

关机后,摘掉负载线,并检查负载线是否正常。检查电路板、排线有没有出现松动或接触不良。

6.3 有些按键不起作用,原因何在

请检查键盘是否处于锁定状态。

6.4 开机无显示,如何检查

检查各种排线插头与插座是否因运输而接触不良,查看保险丝是否熔断,检查电源输出是否正常。

6.5 探测回路无输出,如何处理 先将探测回路线摘掉,测量外线是否短路,再检查总线驱动板是否损坏。

6.6不能登录

1、全部探测器没有登录:

除了没有电压、地址码错、错把 24V 当成总线外,还有一种情况就是总线上的负载过轻,且仅有的几 个点都接在线路末端,尽量避免出现如果在这种情况下,总线超过 300 米时就容易出现点不上名的情况。 如果实在没有办法时,可加假负载予以解决。

2、全部模块没有登录:

请先检查模块的总线端子上有没有电压,是否编码错误,地址码是否超出了控制器的最大点数,还有可能就是总线和 24V 线接错了位置。用万用表测量总线电压,显示的电压值总在跳动,测量 24V 电压则是 很稳定的。

3、个别探测器没有登录上,可能有以下几种情况:

- 1)连接探测器的总线断开。此时用万用表测量底座总线电压为零,检查总线。
- 2) 探头与底座接触不良。
- 3) 探测器的编号有重复号(重复号报故障)或超出控制器的有效范围,应重新编号。

6.7 已登录但不报故障

1、拧下火灾探测器或断开连接探测器的总线,控制器不报探头故障,可能原因如下:
 1)该探测器编号已被屏蔽。

2) 控制器正处在报火警状态,由于火警优先,因此探测器不报故障,但消除火警状态后,应能正常报警。

3) 控制器失控, 应交专业维修人员修理。

6.8 已登录但不报火警

1、探测器在触发状态下不报火警,首先检查相应的探头是否处在屏蔽状态,也可能是该探测器编码不在 控制器设置的范围内。

2、可能是探头损坏,需要换探头。

3、如果所有探测器均不报警,应请专业维修人员修理控制器。

6.9 误报警

1、控制器在无触发状态下报警,此时按控制器上的复位键,如能复位,说明可能是偶然因素造成的误报 (如外界环境的影响),如同一探测器出现误报次数频繁,则需要更换探测器或适当调整探测器的安装位 置。如果不能复位,探头可能出现问题,请速与本公司联系。

2、在正常状态下,探测器报故障,应检查控制器和探测器之间连接是否有断线或接触不良之处,或探测器卡簧松动等。

6.10 备电故障报警

可能有以下几种情况:

- 1)检查电池是否损坏;
- 2) 电池端子是否接触良好;
- 3) 电池端子接法是否正确(黑色端子应接负极,红色端子应接正极)
- 4) 备电保险丝是否损坏。

第七章 日常维护及保修

7.1 注意事项

7.1.1 操作人员经培训考试合格后方可上岗。

7.1.2 非本岗人员不得擅自操作或按动各种按钮开关。

7.1.3 接线或更改接线, 插拔各种连接件等操作均必须在断电情况下进行。

7.1.4 每一个月左右应进行一次放电操作,切断主电,以备电工作若干小时后再打开主电。

7.1.5 搬运和存储

设备运输、搬运、存储均须在包装状态下进行。装卸过程要轻拿轻放,防止碰撞损坏。存储环境应保 持通风、干燥,切忌露天存放。

7.1.6 工程使用

在工程内装修结束后方可拆箱安装控制器,以备系统调试。

7.1.7 使用环境应达到防晒, 防热, 防潮, 防尘的要求。

7.1.8 电源线最好靠墙走,不要暴露在人员走动频率较高的地面上,也不要重压电源线。

7.1.9 要用中性清洗剂或窗户清洁剂喷射过的软布擦洗机器,不要用挥发性强的清洗剂,也不要将清洗剂 直接喷射在机器上。

7.1.10不要自行拆卸控制器。

7.1.11 不要带电移动控制器。

7.2 重要提示

7.2.1 无关人员请勿随便操作控制器。

7.2.2 密码及机箱钥匙需专职人员负责,密码不得泄露。

7.2.3 无论专业人员还是值班人员,在检修系统时,一定要关机操作,确认无故障后,方可重新开机。

7.2.4 当控制器发出总线故障时,应立即关机,待故障排除后,方可重新开机投入使用。

7.2.5 值班人员应在系统提示有被污染的探测器时,及时核实,如果系统确有被污染的探测器,而用户未 作及时处理,由此而造成的不良影响厂家概不负责。

7.2.6 探测器灵敏度调整及开关探测器等功能,仅限工程技术人员使用,任何无关人员不得随意操作。否则,造成误报、漏报等后果,厂家概不负责。



探测器阈值	国标灵敏度等级	适用场所
高	一级	计算机房、图书馆、资料室、档案室以及其它 存放易燃物器的仓库等禁烟场所
中	二级	宾馆客房、国库、写字楼及其它重要办公场所
低	三级	会计室、休息室、餐厅等公共场所

7.3保修

7.3.1 控制器应定期请本公司有关的专业人员进行检修,。

7.3.2 本公司使用 12V7.0AH 密封铅电池,不能使用非充电电池或非封闭铅电池。建议每隔 3 年更换一次电池。

第八章 系统相关设备简述

8.1 打印机使用说明

8.1.1 热敏打印纸要求

打印纸宽: 58mm;

纸张厚度: 60µm~80µm;

- 纸卷直径: ≤50mm;
- 8.1.2 安装纸卷

打印机在出厂时,已经安装了纸卷,若纸走完,用户可自行购买热敏打印纸进行安装:装纸的过程 如下:

1、将新的纸卷插入打印机的导槽内,打印机会自动吸纸,纸吸进去,把纸轴插到纸卷中固定在支架上, 并检查是纸卷是否安装反。

- 2、注意打印纸不要倾斜。
- 8.1.3 送纸方式

按住 LF 键 (在打印机板上),打印机将空走送纸,松开 LF 键,送纸停止。

8.2 直接启动操作健的使用

8.2.1直接启动操作键的介绍

直接启动操作盘,是控制器的组件之一,控制器提供了六只直接操作键开关,通过端子向外提供六对 常开动合触点,供发生紧急情况时手动直接启动重要相关设备之用。为防止随意误操作,此组开关须经密 码才可操作使用,以策安全。另外,通过联动编程可以实现自动联动控制(控制器默认的联动地址码为第 80回路的1~6号)。

与每对触点相对应设有六个返回输入端子,要求设备给出一个接地返回信号。换句话说要求需做回答 的设备必须提供一对常开动合回答触点,连接到控制器的返回输入端子上。

8.2.2直接启动操作键的使用

1、开机

设置完毕,检查接线无误后,即可打开电源。开机后,直接启动操作盘进入自检,每组指示灯按顺序 依此点亮,约7秒后,进入正常工作状态。当设备处于停动状态时,指示灯应熄灭。当与外接设备相连接 的线路出现断路或短路时,控制器液晶上将显示报故障。

2、手动控制

本操作键处于"I级操作"位置时,按下操作键,不允许启动和停止;当处于"II级操作"位置时, 按下操作键,允许启动和停止。平时应处于"I级操作"状态。

1) 通过操作直接启动操作盘上的按键,完成对外接设备的直接启动和停动。

2) 按下"启动"键命令,启动指示灯点亮,控制命令发出,对应设备应动作。

3) 再次按下"启动"键,设备将复位命令输出,完成对应外接设备的停动。

3、自动控制

本操作键可以通过自动联动编程对其进行自动控制,其地址号为80回路的1~6号。用户在编辑联动关系的时候将其编辑进去,当控制盘处于自动状态时,若满足启动设备的联动条件时,控制器向其发出启动 命令,启动指示灯点亮,对应设备动作;控制盘处于手动状态时,若系统状态满足启动设备的联动条件, 该设备不动作。



4、在有人值守的情况下操作级别应将为"I级操作"状态,以免误操作。

第九章 请联系我们

感谢您选用 TX3000A 火灾报警控制系统,请与我们保持密切联系,我们将竭诚为您提供及时、优质的服务!

声 明

本说明书详细介绍TX3000A火灾报警控制器/消防联动控制器的功能及其应用方法,我们力求使产品的 信息做到最新、最准确,但仍无法覆盖所有的具体应用或预见所有的需求。

设备外观、规格、功能可能变更或改进,如需进一步了解请随时联系我们。

深圳市泰和安科技有限公司享有并保留一切著作权之专属权利,非经本公司事前同意,不得对本说明 书部分或全部进行增删、改编或仿制之行为。

除此之外,请您关注如下事项:

1、本设备属于精密电子产品,需专人进行管理,严禁他人随意触动;

2、在实际使用设备时,容量不能超过产品设计的容量;

3、工程验收完成后请勿私自增加设备容量,如需要增加,请联系泰和安技术人员。同时,新增设备 需要独立自成系统,不能影响现有系统;

4、工程验收完成后请勿私自更改设备内部结构以及外部线路,如需要更改,请联系本公司技术人员;

5、工程现场二次装修后,设备所在系统需由专业人员重新进行调试、验收,合格后方能投入使用;

6、已验收的工程在使用时,如果现场设备出现报通信故障的现象,请及时处理;

深圳市泰和安科技有限公司不对由于违反上述事项,所造成的任何损失和伤害负责。



电话: 0755-33699550 传真: 0755-33699815 网址: www.tandatech.com

全国统一服务热线 400-678-1993 安袋、使用

安装、使用产品前,请阅读安装使用说明书; 请妥善保管好本手册,以便日后能随时查阅。